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El presidente diputado Óscar González Yáñez: Buenas tardes a todos. Muy buenas tardes a todos los que nos acompañan, invitados, compañeros diputados, integrantes, diputados integrantes de esta comisión, secretarios, compañeros coordinadores, que están presentes aquí con nosotros en esta instalación de la Comisión de Transparencia y Anticorrupción de la LXIV Legislatura del Congreso mexicano.
Para dar inicio le pediríamos a la Secretaría nos pudiera decir si tenemos quórum, por favor.

El secretario diputado
: Claro que sí. Muy buenos días a todos y a todas. La Secretaría informa a la Presidencia que hay un registro previo de 16 firmas de diputadas y diputados. Por lo tanto, hay quórum, señor presidente.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Gracias, diputado secretario. Se abre la sesión. Este evento tiene el honor de tener algunos invitados especiales, que me voy a permitir mencionar.

El doctor Francisco Javier Acuña Llamas, del Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales, que está aquí presente con nosotros.

Maestra Cecilia Azuara, directora de la Unidad de Transparencia del Instituto Nacional Electoral.
En representación del licenciado Luis Raúl González Pérez, el doctor Marco Alejandro Hernández Legaspi, de la Comisión Nacional de Derechos Humanos. Muchas gracias. Muchas gracias, y envíale un cordial saludo al licenciado Raúl González Pérez.

También está con nosotros la maestra Arely Gómez González, secretaria de la Función Pública.

Contador público David Rogelio Colmenares Páramo, auditor superior de la Federación.

Héctor Marcos Díaz Santana Castaños, fiscal especial para la Atención de Delitos Electorales.

Le pediríamos a la Secretaría –Muchas gracias a todos los compañeros diputados y diputadas–. Se le pediría a la Secretaría diera lectura al orden del día para consultar a los integrantes de nuestra comisión.

El secretario diputado
: Claro que sí, señor presidente. Por instrucciones de la Presidencia, doy lectura al

Orden del día

1. Lista de asistencia y verificación de quórum,

2. Presentación de los integrantes,

3. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del orden del día,

4. Declaración de instalación de la comisión,

5. Intervención, en su caso, de invitados especiales,

6. Intervención de un representante por grupo parlamentario,

7. Mensaje del presidente de la comisión,

8. Asuntos generales,

9. Clausura y cita para la próxima reunión.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: En votación económica, consulte a los integrantes de nuestra comisión si es aprobado el orden del día.

El secretario diputado
: En votación económica, se pregunta a las y los legisladores asistentes si se aprueba el orden del día. Levantar su mano, por favor (votación). Se aprueba por mayoría, señor presidente.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Gracias, señor secretario. Les pediría a todos los asistentes que se pusieran de pie, por favor.

En el Palacio Legislativo de San Lázaro, siendo las 13 horas con 35 minutos del día 17 del mes de octubre de 2018, con fundamento en los artículos 39, 43 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, y 146, numeral 1, del Reglamento de la Cámara de Diputados, así como la conformación con el acuerdo del pleno de la Cámara de Diputados de fecha 27 de septiembre de 2018, se declara formalmente instalada la Comisión de Transparencia y Anticorrupción, correspondiente a la LXIV Legislatura del Congreso de la Unión en bienestar de todos los mexicanos para mejorar los trabajos de nuestro querido Congreso. Muchas gracias a todos.

Una vez instalada nuestra comisión, le pediríamos a la Secretaría –si algún integrante de nuestros invitados quisiera hacer uso de la palabra, para hacerlo en este momento, rogándoles que pudiéramos ser breves, dado que tenemos las intervenciones de más compañeros diputados. No les vamos a marcar el tiempo por cortesía a nuestros invitados, a los diputados les vamos a pedir tres minutos, vamos a ser bastante tolerantes con el tiempo, pero pediría a los invitados pudieran tomar el tiempo que ellos consideren, también pidiéndoles la prudencia suficiente y necesaria.

El ciudadano
: Sí pido, señor presidente, por la condición del órgano que tiene que ver con el tema.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: De acuerdo. ¿Algún otro de nuestros invitados desea hacer uso de la palabra?

El ciudadano
: Pues lo haría.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Pues entonces todos. Agradecemos la presencia del coordinador de la fracción parlamentaria del Partido del Trabajo, al diputado Reginaldo Sandoval, que aquí está presente con nosotros. Gracias, compañero diputado Reginaldo.

Tiene el uso de la palabra Francisco Javier Acuña Llamas, del Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales. Desde donde gusten, desde su lugar, desde la tribuna.

El ciudadano Francisco Javier Acuña Llamas: Me gustaría pasar a tribuna, es un instante, son tres minutos.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Donde ustedes gusten. Nada más tiene una. Nuestro Congreso tiene una característica, dicen que quien usa la tribuna sin ser diputado nunca lo va a hacer.

El ciudadano Francisco Javier Acuña Llamas: 
Ah, no, entonces no.
El presidente diputado Óscar González Yáñez: En consecuencia lo puede hacer desde donde guste.

El ciudadano Francisco Javier Acuña Llamas: 
Muchas gracias, señor presidente.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Desde su lugar o desde la tribuna.

El ciudadano Francisco Javier Acuña Llamas: 
Muchísimas gracias, señor presidente. Señoras...

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Es una forma de detectar a los legisladores futuros.

El ciudadano Francisco Javier Acuña Llamas: 
Muchísimas gracias, presidente. Tiene usted buena advertencia. Señoras y señores diputados integrantes de esta comisión, señor presidente Óscar González Yáñez, señoras y señores integrantes del Sistema Nacional de Anticorrupción, la señora secretaria de la Función Pública, el señor auditor superior de la Federación, que junto con el INAI y otras instituciones formamos parte de este sistema que está detenido, señor presidente, en sus funciones operacionales completas por la ausencia todavía a la fecha del nombramiento del fiscal Anticorrupción y de los magistrados necesarios para la sala del Tribunal de Justicia Administrativa. Desde luego reconozco que esta situación de intervención no es propia de la Cámara de Diputados, sino en el Senado de la República. 

El Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos, que me honro encabezar, agradece la consideración de comparecer, de acompañar en testimonio esta instalación de la comisión, con la que tendremos la más estrecha vinculación por razones de la materia de ambas, tanto de transparencia como cabeza del Sistema Nacional de Transparencia.

Quien preside el INAI encabeza el Sistema Nacional de Transparencia, todos los organismos públicos autónomos de la misma naturaleza competencial, reducida al campo territorial de cada estado, y el INAI. De esta suerte hacemos simplemente tres referencias: 

Primero que, sabemos, por la presencia de compañeras y excompañeros de labores institucionales, y por la motivación que a usted le caracteriza, señor presidente, González Yáñez, en trabajos parlamentarios anteriores el impulso del parlamento abierto como un elemento fundamental para la toma de decisiones superiores de esta soberanía. Y, en segundo lugar, reiterar, tenemos la convicción en el INAI de que no podrá haber anticorrupción sin transparencia y tampoco no podrá haber austeridad sin transparencia. Muchísimas gracias.
El presidente diputado Óscar González Yáñez: Muchísimas gracias a usted. Tiene el uso de la palabra la maestra Arely Gómez González, secretaria
 El diputado
: Tiene el uso de la palabra la maestra Areli Gómez González, secretaria de la Función Pública. 

La secretaria Areli Gómez González: Como yo no voy a hacer diputada.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: ¿Segura?

La secretaria Areli Gómez González: Muy buenas tardes. Es un placer participar en la instalación de esta Comisión de Transparencia y Anticorrupción en atención a la invitación extendida por el diputado federal, Óscar González Yáñez, quien tendrá el honor de presidirla. 

Como ustedes saben fue durante la LXII y LXIII Legislaturas del Congreso de la Unión, cuando se concretaron dos reformas constitucionales de gran relevancia. Me refiera a la reforma en materia de transparencia de 2014 y a la reforma en materia de combate a la corrupción de mayo de 2015. 

Así como la creación de leyes reglamentarias necesarias para construir el Sistema de Transparencia y el Sistema Nacional Anticorrupción. Esta transformación de orden jurídico y de profundo impacto institucional en el país fue una respuesta categórica por parte del Poder Legislativo ante la exigencia social de combatir la corrupción. Problema de naturaleza multidimensional y que por lo tanto debe enfrentarse de manera conjunta entre todos los actores interesados con herramientas diversas y desde distintos ángulos. 

En ese sentido, desde la Secretaría de la Función Pública, se priorizó promover la transparencia del quehacer gubernamental, fomentar la rendición de cuentas de las autoridades de todos los órganos de gobierno e incentivar la participación de las ciudadanas y los ciudadanos en el diseño y análisis de las políticas públicas. 

Hoy por hoy, el Sistema Nacional Anticorrupción está en marcha, si bien, aun se deben solventar algunas pendientes el comité coordinador y las instancias en él representadas, así como los demás órganos que constituyen el sistema, hemos trabajado arduamente con la finalidad de cumplir con nuestro mandato legal y frenar la corrupción. 

De esta manera felicito al diputado federal Oscar González Yáñez, quien deberá liderar los esfuerzos de esta comisión, así como a los demás integrantes de la misma. Su responsabilidad no es menor, es imperante que se mantenga una sinergia dinámica, abierta y respetuosa con los Poderes Ejecutivo y Judicial, así como con todos los sectores de la sociedad para garantizar que los principios de integridad, trasparencia, rendición de cuentas y participación ciudadana, sigan siendo ejes rectores del actuar del Estado. 

Tengo la certeza de que sabrán encaminar con las mejores prácticas de parlamento abierto, las voluntades hacía la generación de ideas innovadoras que contribuyan a luchar contra la corrupción y a consolidar los engranajes del Sistema Nacional Anticorrupción que como toda medida nueva requiere perfeccionarse a lo largo del tiempo sin perder de vista sus objetivos. 

En este sentido, antes de terminar mi intervención, quisiera entregar a esta comisión los distintos insumos que la Secretaría de la Función Pública ha generado en el marco de su competencia dentro del comité coordinador del Sistema Nacional Anticorrupción. 

Les deseo mucho éxito en esta encomienda y muchas gracias. 

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Gracias, señora secretaria. Con la confianza que se los haremos llegar a todos y todas cada uno de los integrantes, un ejemplar integrantes de nuestra comisión y a la Mesa Directiva, que dirige el compañero diputado Porfirio Muñoz Ledo. 

Quiero pedirle una disculpa a David Rogelio Colmenares, porque hace un momento le dije que era contador público. Los que somos economistas y nos dicen contadores si nos impacta, es algo muy complejo para nosotros, puede ser una frustración que nunca hemos superado. Pero cuando nos dicen que somos contadores si nos sentimos casi hasta lesionados con el respeto que me merecen los contadores. 

Tiene el uso de la palabra el doctor en economía, David Rogelio Colmenares Páramo, muchas gracias. 

El ciudadano David Rogelio Colmenares Páramo: Muchas gracias. ¿De dónde se prende esto? Gracias. 

El ciudadano
: Ya está prendido.

El ciudadano David Rogelio Colmenares Páramo: Ya está prendido, bueno. Muchas gracias, estimado diputado, es un gran honor para mi persona, para mis compañeros el poder participar en la mesa de instalación de esta Comisión de Transparencia y Anticorrupción de la Cámara de Diputados. 

No solo porque sé que van a jugar un papel fundamental en una de las prioridades fundamentales de nuestro país. Finalmente acabar con la corrupción y con la impunidad que viene siendo parte de un círculo vicioso y perverso. 

Para nosotros, obviamente, es fundamental también que todo esto se logré siempre con un acceso a la información pública de las actividades que se realizan los diferentes órdenes de gobierno en los organismos autónomos, en los diferentes poderes. Algo que también entra en nuestro ámbito de responsabilidad, carencias en las reformas del Sistema Nacional Anticorrupción. Hoy podemos auditar prácticamente todo, revisar lo que paso antes y que inclusive podemos empezar a auditar — previo a ciertos requisitos la ley establece en tiempo real.   

La instalación de esta comisión presenta, además, una oportunidad para renovar el rol del Poder Legislativo en el proceso de rendición de cuentas de nuestro país. Somos una instancia técnica en la Auditoría Superior, que fiscalizamos la cuenta pública con autonomía y gestión y nos corresponde proveer al Poder Legislativo, evidencia, análisis e información objetiva especializada y confiable sobre el ejercicio de los recursos públicos y el desempeño de la gestión gubernamental.

Una de nuestras obligaciones es presentar cada año el informe relativo a las revisiones de la cuenta pública, en este caso a fin de mes, presentará el segundo informe individual de la Cuenta Pública 2017. 

Para nosotros tenemos varias prioridades. Una, desde luego, es mantener una relación permanente, estable con grupos de trabajo cuando sea necesario con el Poder Legislativo particularmente con la Cámara de Diputados, no solo con la Comisión de Vigilancia que es fundamental y que hoy en la tarde también se instalará la comisión, pero también con comisiones como la que encabeza el diputado González Yáñez, porque somos parte de un mismo proyecto. 

Entonces, pues también decirle que contará con nosotros, con nuestra participación presencia, en el momento que siempre nos sea demandado. En segundo lugar, nuestro compromiso con el Sistema Nacional Anticorrupción.        

Formamos parte ya de los... eran tres ahora son cuatro con el de archivos, sistemas que forman parte del mismo con nuestro compañero del INAI, en el Sistema Nacional de Transparencia, con la maestra Areli de manera honrosa en el Sistema Nacional de Fiscalización, en ambos creo que hemos tenido avances importantes y sabemos que todavía falta completar todo el sistema, pero pienso que además con esta comunicación y con esta renovación el Poder Legislativo vamos a poder avanzar aún más. 

Nuestro objetivo es simplemente simplificar, trataremos de ayudar, por ejemplo, a la homologación legislativa, a las entidades federativas, sentimos que la

… Por ejemplo a la homologación legislativa en las entidades federativas. Sentimos que la sobrerregulación también es un incentivo a la corrupción. Encarece e incrementa el trabajo de fiscalización, y los resultados finalmente pueden ser negativos. Nos interesa también el poner énfasis en los enfoques preventivos. Mucho más se puede resolver si partimos de un enfoque preventivo en nuestro trabajo y mantenemos la coordinación que hemos logrado con la Secretaría de la Función Pública en este esfuerzo de combate a la corrupción.

Otro tema central que tiene que ver también con hacer las reformas estructurales, como la que hicimos en la Auditoría Superior para evitar tentaciones de ineficiencia o hasta de corrupción interna, al crear una auditoría especial de seguimiento. Hoy en la Auditoría ya todos los equipos de auditores terminan su trabajo, se termina su contacto con el auditado y pasa a una nueva área de seguimiento, donde a través de los medios electrónicos tratamos de disminuir el contacto del personal con los entes auditados.

En suma es un gran honor poder participar en esta reunión. Le digo al diputado Óscar González que no se preocupe, a veces nos acostumbramos. Le digo esto porque nos conocemos desde hace algunos años. No digo cuántos porque nos va a dar temor de que el tiempo sigue pasando. Pero finalmente también a los compañeros que forman parte de la comisión, mis respetos y nuestra colaboración y comunicación permanente.

Muchísimas gracias.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Está presente también aquí con nosotros la comisionada Blanca Liliana Ibarra Cadena, del Instituto Nacional de Transparencia y Acceso a la Información y Protección de Datos Personales. Muchísimas gracias de que estés aquí con nosotros. Está también con nosotros el diputado presidente, Mario Alberto Rodríguez Carrillo, presidente de la Comisión de Vigilancia de esta LXIV Legislatura. Muchísimas gracias.
Pediría de manera respetuosa a los compañeros integrantes de la comisión y diputados que nos acompañan que fueran tan amables de autopresentarse para conocimiento de todos, solamente mencionando si son secretarios, integrantes o invitados, para que nos podamos identificar. Les pediríamos si podíamos empezar de nuestro lado izquierdo, como es costumbre, diciendo su nombre, fracción parlamentaria y cambio en la comisión, si son integrantes o secretarios. Un micrófono, por favorcito. Parece que ya empieza a correr.

La diputada Luz Estefanía Rosas Martínez: Buenas tardes a todos. Soy Luz Rosas, del PRD.

La diputada Ximena Puente de la Mora: Ximena Puente de la Mora, de Colima, secretaria, de la Fracción Parlamentaria del PRI.

El diputado Miguel Ángel Jáuregui Montes de Oca: Muy buenos días. Mi nombre es Miguel Ángel Jáuregui Montes de Oca, Grupo Parlamentario de Morena, secretario de la Comisión de Transparencia y Anticorrupción. Muy buenos días… tardes.

El diputado José Luis Montalvo Luna: Buenos días. Diputado José Luis Montalvo Luna, del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo, secretario.

La diputada Martha Elisa González Estrada: Buenas tardes. Martha González, secretaria de esta comisión e integrantes del Grupo Parlamentario de Acción Nacional.
El diputado Juan Carlos Villarreal Salazar: Diputado Juan Carlos Villarreal Salazar, secretario de la Comisión de Transparencia y Anticorrupción, del Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano.

La diputada Josefina Salazar Báez: Muy buenas tardes a todas y a todos. Josefina Salazar, del Partido Acción Nacional, San Luis Potosí, integrantes de la Comisión de Transparencia.

La diputada Gloria Romero León: Buenas tardes a todos. Mi nombre es Gloria Romero León. Soy del estado de Hidalgo, del Grupo Parlamentario de Acción Nacional, de Hidalgo.

La diputada Beatriz Silvia Robles Gutiérrez: Muy buenas tardes a todos. Beatriz Robles Gutiérrez, del Grupo Parlamentario de Morena, de Querétaro. Gracias.

La diputada Susana Beatriz Cuaxiloa Serrano: Buenas tardes a todos. Susana Beatriz Cuaxiloa, del Grupo Parlamentario de Morena, integrante, de Puebla.

La diputada María Alemán Muñoz Castillo: Gracias. Buenas tardes a todos. María Alemán, del Grupo Parlamentario del PRI, de Querétaro.

El diputado Manuel Gómez Ventura: Qué tal. Buenas tardes a todos. Manuel Gómez Ventura, distrito 20, Veracruz, del Grupo Parlamentario de Morena.

El diputado Cruz Juvenal Roa Sánchez: Qué tal, buenas tardes. Cruz Juvenal Roa Sánchez, del Grupo Parlamentario del PRI, integrante de esta Comisión de Transparencia y Anticorrupción, orgullosamente mexiquense.

El diputado Víctor Blas López: Buenas tardes. Mi nombre es Víctor Blas López, de la tercera circunscripción del estado de Oaxaca, como secretario de esta comisión.

El diputado Alejandro Ponce Cobos: Muy buenas tardes a todos. Mi nombre es Alejandro Ponce Cobos, del Grupo Parlamentario de Morena, de Oaxaca.

El diputado Armando Reyes Ledesma: Mi nombre es Armando Reyes Ledesma, de Baja California, de la Fracción Parlamentaria del PT, quien felicita y nos sentimos orgullosos que un compañero de nuestra fracción presida esta importante comisión, que es un tema mayor.

El diputado Reginaldo Sandoval Flores: Reginaldo Sandoval Flores, coordinador del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo. Y felicitamos a nuestro compañero Óscar y a todos los presentes que se hayan dado esta oportunidad de estar en esta instalación de comisión.

El diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Un saludo a todos. Jaime Humberto Pérez Bernabe, diputado por el distrito seis, de Papantla, Veracruz, perteneciente a la fracción de Morena. Saludos.

La diputada Beatriz Rojas Martínez: Buenas tardes. Beatriz Rojas Martínez, del Grupo Parlamentario de Morena, representante del séptimo distrito, aquí en la Ciudad de México, integrante de esta comisión.

La diputada María Teresa Marú Mejía: Hola. Buenas tardes. María Teresa Marú Mejía, a sus órdenes, diputada federal por el distrito tres del estado de México, con cabecera en Atlacomulco, perteneciente al Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo. Y mis felicitaciones a nuestro coordinador decano por presidir esta comisión, a nuestro secretario. Y mucho éxito en esta instalación.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Muchas gracias, Tere. Y orgullosamente mexiquense.

La diputada Margarita García García: Muy buenas tardes a todos. Primeramente felicitar a nuestro compañero quien preside este comisión tan importante, el diputado Óscar, y a nuestro compañero secretario. Y felicitarlos a todos y a todas las diputadas que presiden esta comisión. Soy Margarita García García, diputada por el estado de Oaxaca, por el distrito electoral 03, con cabecera en Huajuapan de León. Y ojalá que nunca más volvamos a escuchar el tema tan escandaloso que se ha dado en el tema de corrupción a nivel nacional. Eso esperamos de todos los diputados que hoy estamos aquí.

El diputado Francisco Favela Peñuñuri: Buenas tardes a todos. Doctor Francisco Favela Peñuñuri, diputado federal por el quinto distrito del estado de México, por el Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo. Felicito a todos los integrantes de esta gran Comisión de Anticorrupción y Transparencia, y a su presidente con todo afecto y con todo cariño y con toda responsabilidad, a Óscar González Yáñez. Muy amables.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Gracias, Paco. También orgullosamente mexiquense. Siguiendo con el orden del día y agradeciendo a todos mis compañeros diputados, los que nos acompañan, ya sean integrantes, secretarios o invitados, daríamos inicio al desahogo de las intervenciones de los grupos parlamentarios. Lo haríamos en orden creciente, como se acordó en la Junta de Coordinación Política, y lo haríamos hasta por tres minutos. Vamos a ser tolerantes con el tiempo. Solamente les pedimos la prudencia suficiente y necesaria para que estos trabajos puedan tener fluidez. Tiene el uso de la palabra nuestra compañera diputada Luz Estefanía Rosas Martínez, del Grupo Parlamentario del PRD.

La diputada Luz Estefanía Rosas Martínez: Buenas tardes. Agradezco la oportunidad. Agradezco a mi partido el permitirme agradezco la oportunidad, agradezco a mi partido el permitirme estar dentro de esta comisión.

No cabe duda que tenemos grandes retos desde este espacio. No es suficiente la transparencia como ha sido hasta el día de hoy, como se ha manejado. Si bien ha avanzado, todavía tenemos muchos pendientes que ojalá desde este espacio podamos avanzar hacia una transparencia activa y logremos vincularnos más con la ciudadanía.

No debemos dejar a un lado a la sociedad civil, tampoco podemos deslindarnos de ellos y esperemos que podamos fortalecer los lazos hacia la sociedad civil y hacia la ciudadanía lo que esperan y que estemos a la altura de los tiempos que el país está atravesando.

Vamos a un cambio de gobierno, vamos a una situación muy distinta y todos sabemos que el combate a la corrupción es fundamental y es lo primero que se va a hacer con el gobierno entrante.

Nosotros como PRD tenemos una propuesta para fortalecer a las instituciones, una normatividad para combatir la corrupción simple y congruente y mejorar las estrategias de combate a la corrupción, además de incorporar tecnologías para poder avanzar.

También vamos a ser vigilantes, vamos a estar acompañando todos los procesos aunque si bien el comisionado presidente ya lo mencionó, el fiscal está en el Senado y se va a debatir allá, pero nosotros seremos vigilantes de todos los procesos que enfrentemos para combatir la corrupción y todos los nombramientos que se hagan desde el Poder Legislativo. Muchas gracias.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Gracias, compañera diputada. Sería el turno de Movimiento Ciudadano, sería el diputado Juan Carlos Villarreal  Salazar, por favor.

El diputado Juan Carlos Villarreal Salazar: Muy buenas tardes, compañero presidente Óscar González Yáñez, secretaria de la Función Pública, Arely Gómez, funcionarios del sistema anticorrupción que nos acompañan, a mi compañero presidente de la Comisión de Vigilancia, Mario Alberto Rodríguez Carrillo, y a todos los compañeros diputados que son integrantes de esta comisión.

México experimenta una gran etapa de cambios que requiere un enfoque proactivo en materia de transparencia y apertura gubernamental. Las y los mexicanos confiaron en nosotros al favorecernos con su voto y hoy debemos de responder dando resultados y mostrar total transparencia. Para ello es de suma importancia poner a disposición la información que contribuya a la gestión pública abierta y a la rendición de cuentas.

A través de las actividades de esta comisión debemos cumplir como objetivo principal el contribuir a través del ejercicio legislativo a la conformación del marco sustantivo que permita garantizar el derecho al acceso a la información pública, la protección de datos personales y la prevención de la corrupción, apoyándonos a través del trabajo trasversal colaborativo con las entidades de la administración pública competentes, tales como el Instituto Nacional de Transparencia y Acceso a la Información Pública y Protección de Datos Personales, la Secretaría de la Función Pública por supuesto, el Tribunal de Justicia Administrativa y la Fiscalía Especializada en Delitos Relacionados con hechos de corrupción, denunciando ante estas autoridades los hechos o actuaciones irregulares de los servidores públicos.

La creación e implementación de herramientas va a ser una tarea fundamental de esta comisión, plantear una metodología de seguimiento a las estrategias existentes de la lucha contra la corrupción y la atención a los ciudadanos.

El diseño y coordinación de la implementación de políticas públicas en la lucha contra la corrupción será fundamental para este equipo de trabajo; la definición y promoción de las acciones estratégicas trasversales del sector público y de del sector privado para la lucha contra la corrupción; el diseño, coordinación e implementación de directrices, mecanismos, herramientas preventivas para el fortalecimiento institucional, la participación ciudadana, el control social, la rendición de cuentas, el acceso a la información, la cultura de probidad y de transparencia en coordinación de todas las entidades competentes en la materia.

Fomentar y participar en la coordinación interinstitucional de las diferentes ramas del poder público y los órganos del nivel nacional y territorial para la ejecución de la política pública de transparencia y la lucha contra la corrupción.

Es imprescindible pasar de un sistema y de una realidad de donde no pasa nada, a un sistema de castigo efectivo a los culpables de los actos de corrupción. Por eso los diputados ciudadanos dejamos el mensaje de que trabajamos por hacer realidad, entre otras cosas la legislación de muerte civil a los corruptos y exhortemos al Senado a que elijan un fiscal autónomo, un fiscal que sirva, así como solicitarle respetuosamente a esa soberanía descongele la minuta aprobada por los diputados en la anterior legislatura, para quitarle el fuero a los políticos.

Estas y otras tareas serán materia de esta comisión, y Movimiento Ciudadano está empeñado en ser parte fundamental de esta transformación. Muchas gracias.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Muchas gracias a nuestro compañero diputado Juan Carlos Villarreal. Tiene el uso de la palabra para fijar la posición por parte del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo, el diputado  José  Luis Montalvo Luna.

El diputado José Luis Montalvo Luna: Gracias, diputado presidente. Saludo con mucho afecto a los integrantes de la sociedad civil, quienes nos acompañan en este acto pendientes de que esta cuarta transformación tiene que ir de la mano con el compromiso y promesa de campaña del presidente electo, Andrés Manuel López Obrador, de que el tema de la corrupción tiene que tener punto final en este sexenio.

De la misma forma, muy agradecido en todo lo que vale la presencia de los funcionarios que nos acompañan en el presídium. Saludo con mucho afecto también al maestro Pedro Carta Terrón, vicepresidente de la Comisión Nacional Anticorrupción de Coparmex, y a sus acompañantes, particularmente al licenciado Óscar Rubén García Reyes, director adjunto de Transformación Urbana Internacional, Asociación Civil.

Con su permiso, diputado presidente.  Compañeras y compañeros legisladores. La corrupción es una problemática compleja que deteriora la confianza en las instituciones políticas y representa un obstáculo para el desarrollo económico de cualquier nación. La Encuesta Nacional de Calidad e Impacto Gubernamental del INEGI señala que en el año 2017 el costo total a consecuencia de la corrupción en la realización de pagos, trámites o solicitudes de servicios públicos, fue del orden de 7 mil 218 millones de pesos.

Por ello, no es de extrañarse que las instituciones políticas de nuestro país atraviesen por una grave crisis de credibilidad. Datos de la última Encuesta Nacional sobre la Calidad de la Democracia muestran que los partidos políticos y los legisladores son las instituciones con los índices de confianza más bajos en este país, 17 y 19 por ciento, respectivamente.

Nuestra tarea es clara, combatir desde el marco de nuestras atribuciones los hechos de corrupción y contribuir a una efectiva rendición de cuentas. En el proyecto que aspiramos a construir no debe haber espacio para la corrupción ni la opacidad de los gobernantes. La voluntad popular expresada el pasado primero de julio, que manifestó su rechazo a los hechos de corrupción, debe ser cristalizada en los trabajos futuros por parte de las y los legisladores que conformamos esta Comisión de Transparencia y Anticorrupción.

No más estafas maestras, no más Odebrecht, no más casas blancas, no más gobernadores saqueadores. Este camino que habremos de labrar no más gobernadores saqueadores. Este camino que habremos de labrar requiere de altura de miras y total apertura a la sociedad. Por ello trabajaremos de manera conjunta con organizaciones de la sociedad civil, académicos y empresarios comprometidos en la lucha contra la corrupción y la impunidad. 

Si bien es cierto que la corrupción es un fenómeno que trasciende al sector público y que permea la sociedad, nuestra enorme responsabilidad consiste en elegir los nuevos pilares institucionales y marco legal que cree los incentivos indispensables para inhibir estas prácticas en todos los ámbitos, dando origen a una política de Estado y una nueva cultura de la legalidad. 

Desde esta comisión el Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo impulsaremos los cambios institucionales y legales que permitan que el Sistema Nacional Anticorrupción se convierta en un auténtico mecanismo para prevenir, combatir y erradicar los actos de corrupción.

Lo anterior será complementado con acciones para erradicar los obstáculos que impiden ejercer los derechos de los ciudadanos  a acceder a la información pública. Una de nuestras prioridades será la de establecer en la administración pública el principio de transparencia proactiva. 

Tenemos que poner a disposición de los ciudadanos toda la información que requieran para evaluar el desempeño de las instituciones públicas. Las instituciones del Estado mexicano tienen que estar abiertas al escrutinio público y desde esta comisión tenemos, compañeros diputados y diputadas el compromiso de garantizar el ejercicio de este derecho. 

Finalmente, no estamos hablando de sueños imposibles. Existen innumerables experiencias a nivel internacional donde países han salido avante ante problemas similares o más graves de corrupción, atrayendo con ello de manera paralela diversos beneficios, no solo en lo político y social sino también en lo económico.

Compañeras y compañeros, al instalar la Comisión de Transparencia y Anticorrupción avanzamos en la construcción de la cuarta transformación de la vida pública en México, misma que tiene como principal directriz el combate enérgico de la corrupción e impunidad que tanto daño han causado a la población en nuestro país. 

La corrupción, tanto en el servicio público como en el ámbito privado produce diversas consecuencias, entre las que destacan las afectaciones financieras, opacidad del funcionamiento de las instituciones del Estado, desconfianza hacia las autoridades y, por supuesto, descomposición social. 

En consecuencia le digo al pueblo de México que, en mi carácter de secretario de la comisión integrante de la fracción parlamentaria del Partido del Trabajo, daré puntual seguimiento a cada uno de los asuntos que serán remitidos a este grupo de trabajo. Es cuanto, señor presidente. 

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Gracias, compañero diputado. Tiene el uso de la palabra para fijar posición por parte de la fracción parlamentaria... Ah, perdón, antes quisiera hacer mención de la presencia de José Martínez Vilchis, querido amigo nuestro, presidente del Sistema Anticorrupción del estado de México, entiendo que hasta el domingo. Y la maestra Palmira Tapia Palacios, consejera del Sistema de Anticorrupción del Estado de México que el lunes será la presidenta de este sistema. A los dos muchas gracias por estar aquí con nosotros.

Tiene el uso de la palabra para fijar posición por parte de la fracción parlamentaria del Partido Revolucionario Institucional nuestra compañera diputada Jimena Puente de la Mora. 

La diputada Jimena Puente de la Mora: Muy buenos días tengan todas y todos ustedes. Agradezco esta oportunidad para brindar un mensaje. Saludo, por supuesto, al diputado Óscar González Yáñez, presidente de esta comisión. Le deseo mucho éxito, presidente. Va a contar con este trabajo en conjunto de los que integramos esta comisión.

Saludo también a las instituciones aquí representadas, a la Secretaría de la Función Pública, a la Auditoría Superior de la Federación, a la Fepade, Coparmex, al INAI. Quiero saludar especialmente a los miembros de la sociedad civil que nos acompañan este día y por supuesto también a los miembros de los medios de comunicación que nos acompañan.

Y agradecer al coordinador de mi fracción parlamentaria, el diputado René Juárez Cisneros, por la confianza depositada en mi persona para formar parte de esta mesa directiva. Saludo también a María Alemán y a Cruz Roa, integrantes de esta comisión. 

La transparencia y rendición de cuentas son factores esenciales para consolidar la gobernanza democrática y profundizar la modernización del Estado. Como legisladoras y legisladores tenemos una gran misión de los diferentes grupos que conforman esta nación, de ser la voz, de elaborar leyes que permitan acceder a la justicia, consolidar el estado de derecho, erradicar la impunidad y establecer un marco indispensable de libertades. 

La Ley General de Transparencia fue un  punto de partida en las obligaciones del gobierno en los tres niveles, también de los sindicatos, de los partidos políticos, de los fideicomisos y fondeos públicos de organismos autónomos. Pero no fue un punto de llegada, corresponde al Poder Legislativo continuar con los esfuerzos en estas dos vías. 

Primero, fortalecer el andamiaje legal que termine con las lagunas de opacidad y también garantizar el acceso a la información de las personas en temad de derechos humanos y programáticos. 

La sociedad civil organizada, así como los medios de comunicación desempeñan un rol central en resaltar la importancia de la transparencia en la vida pública y, a su vez, concientizar a las y los ciudadanos y representantes de diversos grupos acerca del uso de la información para tomar mejores decisiones. 

Es a través de una mejor, mayor transparencia que podremos lograr que se comunique de manera efectiva cuáles son los resultados de nuestro trabajo desde el Poder Legislativo hacia la ciudadanía en beneficio de la población.

En este sentido, la Comisión de Transparencia y Anticorrupción tiene una gran relevancia, pues es a través de este trabajo legislativo como contribuiremos a garantizar el pleno goce y ejercicio de los derechos de acceso a la información la transparencia y también los datos personales. 

Pero también aprovechemos toda esta labor legislativa para crear ese marco, para fortalecer este marco jurídico y prevenir y sancionar los actos de corrupción que de manera sistemática dañan la credibilidad de las instituciones públicas, debilitan la estructura del estado y desvirtúan el objetivo de los programas sociales en todos los niveles: nivel federal, nivel estatal y nivel municipal. 

Esto es un gran compromiso de la Comisión de Transparencia y Anticorrupción. Sin duda esta honorable Cámara de Diputados enfrentará, como ya lo hemos escuchado, grandes retos en esta materia de transparencia y combate a la corrupción. 

Uno de ellos está la pendiente designación de los titulares de órganos internos de control, de organismos constitucionales autónomos. Consolidar el Sistema Nacional de Transparencia, el trabajo conjunto y la consolidación del Sistema Nacional Anticorrupción. Y garantizar, sobre todo, la transparencia no solo a nivel federal sino a nivel subnacional en los estados, pero sobre todo en los municipios de nuestro país. 

Es un compromiso de esta LXIV Legislatura impulsar un tema fundamental, el Parlamento abierto, un Parlamento de la sociedad, cercano a la gente, lo cual significa transparentar información y rendir cuentas de nuestro funcionamiento en la integralidad. 

Crear mecanismos para una efectiva participación ciudadana en la toma de decisiones y usar las tecnologías de la información que favorezcan esta relación, dando como resultado parlamentos receptivos e innovadores para que nuestro trabajo se refleje en beneficio de la población.

Compañeras y compañeros diputados, amigas y amigos. El marco jurídico actual de nuestro país en materia de transparencia y rendición de cuentas es el punto de partida para la construcción de un México más transparente. 

La responsabilidad, señoras y señores, no es menor. Exige un esfuerzo permanente y constante que nos comprometa a todas y a todos los mexicanos, más allá de ideologías, pero también más allá de partidos políticos. 

En palabras de Rigoberta más allá de partidos políticos, en palabras de Rigoberta Menchú: “la democracia no es una meta que se pueda alcanzar para dedicarse después a otros objetivos. Es una condición que solo se puede mantener si todo ciudadano la defiende”. Es un honor formar parte de los trabajos de esta comisión, muchísimas gracias.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Muchas gracias a nuestra compañera diputada secretaria Ximena Puente. Tiene el uso de la palabra para fijar posición en representación del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, la diputada Martha Elisa González Estrada.

La diputada Martha Elisa González Estrada: Muy buenas tardes a todos y a todas. Saludo con gusto a quienes integran este presídium, a los invitados especiales, a las personas que nos siguen desde el Canal del Congreso y a mis compañeros legisladores integrantes de esta comisión.

Me congratulo con la oportunidad de pertenecer a este órgano legislativo, porque sin duda alguna esta comisión es una de las comisiones con mayor responsabilidad y relevancia por el ámbito que nos ocupa atender, que es la transparencia, el combate a la corrupción e impunidad, temas que siguen pendientes y que sin duda alguna han lastimado al país y ofendido a la sociedad, han disminuido la confianza de la ciudadanía en las instituciones y la credibilidad en nuestro sistema de derecho.

Como bien lo señala la OCDE, las consecuencias de no atender con eficacia la corrupción son la caída de la productividad y competitividad, la persistencia de la desigualdad económica y el lastimoso incremento de la inseguridad.

Tenemos que México se sitúa entre los países con mayor índice de percepción de corrupción. De acuerdo con el último reporte de transparencia internacional, ocupando el lugar 135 de 80 países evaluados, en aspectos como rendición de cuentas, libertad de expresión, transparencia, entre otros.

Inegi pone acento al señalar que más del 50 por ciento de la población se preocupa por el fenómeno de la corrupción y entre otras cosas que esta cuesta para la economía nacional más de 7 mil millones de pesos anuales en la realización de trámites y servicios públicos, lo cual representa hasta un 5 por ciento del producto interno bruto.

En Acción Nacional reconocemos nuestra responsabilidad como legisladores para la autorreflexión y para llevar a cabo en la práctica aquello que procuramos mejorar para el país. Reformaremos el marco jurídico que necesitan las instituciones para garantizar la transparencia y la rendición de cuentas y contribuiremos para que este Congreso sea un ejemplo de estas buenas prácticas.

Tenemos la encomienda de continuar desde nuestro ámbito de competencia con la consolidación y puesta en marcha del sistema nacional anticorrupción y la aprobación de la Ley Orgánica de la Fiscalía General de la República, así como los nombramientos del fiscal anticorrupción y de los fiscales administrativos.

En Acción Nacional estamos comprometidos para que este país avance y uno de los grandes retos es combatir de manera frontal y decidida la corrupción y que esta sea castigada con firmeza. Como parte de esta comisión, estoy segura de que la voluntad de todas las fuerzas políticas aquí representadas estarán dispuestas para que la transparencia y la rendición de cuentas se dé y que sea hoy por hoy una regla en el actual gubernamental. Muchísimas gracias.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Gracias a nuestra compañera diputada Martha Elisa. Tiene el uso de la palabra para fijar posición en representación del Grupo Parlamentario de Morena, el diputado Jaime Humberto Pérez Bernabé.

El diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Con su permiso compañero presidente.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Adelante, diputado.

El diputado Jaime Humberto Pérez Bernabe: Muy buenas tardes a todos, invitados especiales, compañeras y compañeros integrantes de esta comisión, cuerpo de secretarios, un saludo en especial a la maestra Arely Gómez González, secretaria de la Función Pública, al doctor David Rogelio Colmenares Páramo, a todos los invitados especiales.

En Morena, esta comisión la integran, aproximadamente la integramos 27 integrantes, de los cuales 13 somos de Morena y en lo particular nos sentimos contentos por la designación del compañero Óscar González Yáñez en esta importante labor en esta Presidencia.

El compañero Óscar González tiene una experiencia sólida, fuerte y comprobada en asuntos complejos, que se han resuelto de manera positiva y siempre en favor de la transparencia y de la legalidad. Transparencia y anticorrupción, anticorrupción y antitransparencia, corrupción e impunidad, van de la mano, la corrupción y la impunidad no pueden ir separadas.

Este país es uno de los peores calificados a nivel mundial. México es una vergüenza en América Latina y entre los países más desarrollados, No podemos hablar de tratados, no podemos hablar de avances, cuando la corrupción es el elemento que caracteriza al sistema político en México.

En Morena llevamos un compromiso de responsabilidad sólida, el pasado primero de julio la sociedad marcó fundamentalmente un punto y aparte, un cambio de toda la estructura política de este país. Que se acabe con la corrupción y que se acabe con la total impunidad.

La clase política en México ha sobrevivido y se ha vuelto multimillonaria en cuestión de meses, de años, convirtiendo a una clase política de vergüenza y donde la sociedad misma dice: se acabó.

Vamos a partir de esta legislatura y a partir de la entrada del nuevo sistema de gobierno que encabezará el próximo presidente de la República, Andrés Manuel López Obrador, una nueva relación con la sociedad, una manera de dirigirnos con transparencia, con legalidad y apegadas a cero influyentismos ni amiguismos.

Lo ha dicho en varias ocasiones el presidente electo, el sistema de anticorrupción va totalmente en serio y se va a trabajar de esa manera. En Morena el compromiso es amplio. En Morena hablar de transparencia y anticorrupción no es buscar más leyes, porque las leyes existen, sino acabar con la impunidad, acabar con todo lo que sigue dañando a este país.

Vamos a buscar transitar por un camino de la legalidad, por un camino nuevo, donde casos como Odebrecht, donde vemos que en todos los países se han enjuiciado, hay gente en la cárcel, en México sigue prevaleciendo la impunidad.

Estamos seguros que este caso esta comisión lo va a atender y lo va a resolver de manera eficiente y de cara a la nación, ese será el gran compromiso de esta Comisión de Transparencia y Anticorrupción. Y estoy seguro que vamos a trabajar muy de la mano con el Instituto Nacional de Acceso a la Información. Estamos seguros que vamos a estar de lleno hablando con la Secretaría de la Función Pública, que vamos a ejercer una acción activa en la transparencia de todos los elementos que sirven para que este país funcione.

Basta de lo mismo de siempre, estamos aquí hoy en el gran compromiso histórico de trazar un nuevo rumbo para las y los mexicanos. Transparencia y anticorrupción es hoy la gran comisión y el gran reto de este país en los años venideros … la gran comisión y el gran reto  de este país en los años venideros. En Morena nos sentimos comprometidos con la nación y nuevamente felicitamos al compañero Oscar González Yáñez por esta gran responsabilidad. Compañero presidente, nuestra felicitación. A todo el pueblo de México, estamos listos para marcar un nuevo trayecto y una nueva responsabilidad con cada uno de ustedes. Buenas tardes, es cuanto.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Muchas gracias, y muchas gracias por las referencias que hace a mi persona. Se lo agradezco mucho.

Hemos abierto una lista de intervención de compañeros, compañeras legisladoras y legisladores que quieran hacer uso de la palabra en esta parte.

Le daríamos la palabra a Marco Alejandro Hernández Legaspin, de la Comisión Nacional de Derechos Humanos, director general de Vinculación Institucional. Desde donde usted guste, está en su casa.

El director general Marco Alejandro Hernández Legaspin: Diputado Óscar González Yáñez, presidente de la Comisión de Transparencia y Anticorrupción de la Cámara de Diputados, secretaria de la Función Pública, auditor superior de la Federación, presidente del Inai.

Honorable presídium, diputadas y diputados, invitados especiales, señoras y señores. El día de hoy nos encontramos reunidos para llevar a cabo la instalación de la Comisión de Transparencia y Anticorrupción de esta Cámara de Diputados, acto que marca el inicio de los trabajos de una comisión que tiene como reto dos grandes temas pendientes en nuestro país.

Los países en América Latina no han logrado cumplir con la expectativa de mejora en la calidad de vida de las personas. La palabra corrupción empieza a repetirse de forma sistemática. Ese es un problema del Estado constitucional de derecho porque supone la apropiación privada del poder público, supone el desvío de fondos y el uso de relaciones ilegales para ganar licitaciones que tienen el objetivo de generar bienes, ofrecer servicios públicos.

Desde la década de los noventa se han realizado estudios sobre el impacto que la corrupción tiene en la economía con variables relevantes como el desarrollo económico o la distribución. Sin embargo, este problema no solo afecta la economía, afecta también a los derechos humanos.

En 2013 la alta comisionada de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos Navi Pillay expresó que si había algo claro sobre la corrupción es que esta afecta el desarrollo social de los estados. Al respecto, las cifras advierten que el dinero robado a través de esta práctica nociva es suficiente para alimentar a las personas que mueren de hambre en el mundo 80 veces.

En el caso de nuestro país, México asume tener 35 puntos en el Índice de percepción de la corrupción en el 2014 y 2015 a 30 en el 2016. Esto supone una caída de 28 posiciones, pasando del lugar 95 al 123 de los 176 países analizados.

Captura o cooptación estatal, tráfico de influencias, conflicto de intereses, negociaciones incompatibles, parcialidad, malversación de fondos, partidas presupuestales secretas, fraudes, uso de información privilegiada, enriquecimiento ilícito, soborno, extorsión, arreglos, colusión privada. Alteraciones fraudulentas del mercado, especulación financiera con fondos públicos.

Todas estas son actividades que en la literatura se relacionan con alguna idea de corrupción. No hay una sino múltiples expresiones de esta acción negativa.

Transparencia internacional señala que la corrupción es el abuso del poder encomendado para el beneficio propio. Es decir, la apropiación de lo público para fines privados, la pérdida de la publicidad del gobierno.

Esta situación, sin duda afecta la esfera jurídica de los ciudadanos, dado que cada derecho humano se encuentra integrado a veces por decenas o cientos de obligaciones a cargo del Estado.

Por citar un ejemplo, el derecho a la salud se desagrega en varios componentes como el acceso a médicos, acceso a medicinas, acceso a infraestructura hospitalaria y en cada uno de esos componentes habrá obligaciones de respetar, proteger, garantizar y promover el acceso a estas medicinas, a médicos, a infraestructura.

Y además, debe hacerlo velando porque se cumplan esas obligaciones de acuerdo con los criterios de aceptabilidad, accesabilidad, calidad y disponibilidad.

Hay varias formas en que la corrupción puede desembocar en violaciones a los derechos humanos. La primera relación se presenta a través de la solicitud de sobornos como condición al acceso a los derechos, ya sea el acceso a la justicia o en general a los servicios públicos.

La segunda relación es el pago de sobornos para realizar acciones que debieran estar prohibidas y que son abiertamente violatorias a los derechos, casos como el pago de un soborno a un servidor en condiciones laborales o a un evaluador del impacto de una obra de infraestructura son ejemplo de eta.

La tercera forma en que la corrupción genera violaciones a los derechos humanos se da en cuanto existen actos que tienen como consecuencia la disimulación de los recursos públicos y por ende se tendrán menos bienes y peores servicios que abiertamente transgreden las obligaciones de protección, garantía y promoción de todos los derechos. Así como las obligaciones de progresividad, provisión de regresión y máximo uso de recursos disponibles.

La disminución de recursos públicos se puede dar por medio del desvío o malversación de los mismos o a través de la solicitud del pago de sobornos en la adjudicación de compra de bienes o prestación de servicios públicos, lo que genera sobreprecios u otro tipo de cargas en la calidad de los procesos de adquisición de bienes o servicios.

Finalmente, la cuarta relación sucede cuando estamos frente a la captura estatal. Lo que acontece en estos casos es la distorsión de los procesos de diseño de las políticas públicas, generando la privatización de lo público y por ende, el incumplimiento de las obligaciones a cargo del Estado en materia de derechos humanos.

Todas estas acciones comprueban el menoscabo que produce la corrupción en nuestro país, situación por la cual los trabajos que realiza la Comisión de Transparencia y Anticorrupción de la Honorable Cámara de Diputados son de gran interés para la Comisión Nacional de los Derechos Humanos, por lo cual me permito extender una cordial invitación para construir un canal de comunicación y de trabajo comunes que tengan como objetivo hacer valer los derechos humanos de cada persona en nuestro país y así llegar a un estado constitucional de derecho.

Como ha señalado el licenciado Luis Raúl González Pérez, presidente de la CNDH, la construcción de una cultura de los derechos humanos no puede entenderse sin la participación activa y permanente de la sociedad civil, los organismos públicos de derechos humanos y las propias autoridades.

La cultura de los derechos humanos debe entenderse también como el combate a la corrupción y a la impunidad y a favor de la transparencia, de la rendición de cuentas y del diseño e implementación de políticas púbicas con enfoque de derechos humanos. Meta que estoy seguro compartimos con cada uno de los integrantes de esta comisión. Por su atención, muchas gracias.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Muchísimas gracias y con gusto tomamos su comentario de construir una relación estrecha con la Comisión Nacional de Derechos Humanos, igual con todas las dependencias y convertirnos en fuertes aliados en contra de la corrupción y en favor de la transparencia.

Vamos a otorgar el uso de la palabra en el orden que fue solicitada. Tendría el uso de la palabra nuestro compañero Juvenal Cruz Roa, del Grupo Parlamentario del PRI.

El diputado Juvenal Cruz Roa: Muchas gracias. Buenas tardes. Amigo presidente y paisano. Pues desearte mucho éxito, presides esta excelente comisión.

Las elecciones ya pasaron. La gente es muy inteligente. La gente ya decidió. Aquí estamos ya quienes tenemos que legislar.


Yo quiero hacerle una atenta y cordial invitación a mi amigo diputado del PT que tomó la palabra, a que ahora ya construyamos acuerdos y que nos pongamos de acuerdo por el bien de 128 millones de mexicanos.

Es cierto, ahí están los temas, casa blanca, yo soy del PRI, orgullosamente, pero si no nos dedicamos a construir acuerdos nos vamos a dedicar o vamos a estar viendo nuestros errores.

Ayer yo mencionaba en el pleno, por ejemplo, que el año pasado se desviaron más de 100 millones de pesos en el estado de Aguascalientes y que hoy el Ministerio Público tiene los elementos de movimientos de más de 153 transferencias que se hicieron y de 63 millones que fueron a dar una persona particular de su partido.

Yo creo que esos son temas que ahí están y que no los vamos a poder tapar con un sol, el dedo con un sol. Entonces yo creo que vamos a construir esos acuerdos pues para que podamos llegar a beneficiar a los mexicanos.

A mí me da mucho gusto estar aquí el día de hoy, formar parte de esta comisión de transparencia y anticorrupción, prueba de ello fue que fui impulsor en el formar parte de esta Comisión de Transparencia y Anticorrupción, prueba de ello fue que fui impulsor en el Estado de México, de la creación del Sistema Estatal Anticorrupción; hoy día, en el Estado de México somos vanguardia, y ya está integrado debidamente el Comité de Participación Ciudadana, el Comité Coordinador, el Sistema de Fiscalización, la Secretaria Ejecutiva.

Y fuimos un poco más allá, también fui el impulsor de poder crear los Sistemas Municipales Anticorrupción. En días pasados propuse aquí al Congreso, que fuéramos y que pudiéramos crear estos sistemas municipales, en los más de dos mil 500 municipios que tiene la República Mexicana.

Tuve la oportunidad de ser alcalde de mi municipio, y es ahí a donde tendríamos que atacar la corrupción, que es un problema que lacera a la sociedad con los contratos, con las licitaciones, con el nepotismo, con los compadrazgos, etcétera, etcétera, entonces, amigo presidente, yo estoy a la orden, para que podamos construir acuerdos en beneficio de los mexicanos. Muchas gracias.

A mí me da mucho gusto estar aquí el día de hoy, formar parte de esta comisión de transparencia y anticorrupción, prueba de ello fue que fui impulsor en el… 
El presidente diputado Óscar González Yáñez: Gracias, compañero diputado. 

El diputado
: (Totalmente fuera de micrófono)…

El presidente diputado Óscar González Yáñez: …le daría el uso de la palabra, compañero diputado, al final del orden de los estados, y lo anotaría. 

El ciudadano
: (Fuera de micrófono)…

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Tendría el uso de la palabra, nuestra compañera Beatriz Silvia Robles Gutiérrez, de Morena. A usted, gracias.

La diputada Beatriz Silvia Robles Gutiérrez: Muy buenas tardes. Del Grupo Parlamentario de Morena, quisiera nada más puntualizar en algunos temas. 

Como ustedes saben, uno de los programas más graves y más grandes de México es la corrupción, tal pareciera que los avances alcanzados –porque sí ha habido avances–, en lugar de lograr su objetivo han creado una gran burocracia, en la que es casi imposible la obtención de información por parte de los ciudadanos, y encubre la corrupción de los servidores públicos, pero no cabe duda, que la Cuarta Transformación contempla el que la corrupción sea considerada como un delito grave.

Nuestro proyecto de nación, y la razón por la cual el pueblo de México nos dio su confianza, es porque se combatirá la corrupción, se acabará con la impunidad, y habrá justicia. En esta comisión estamos obligados a llamar a rendir cuenta a los funcionarios públicos, que sin el más mínimo sentido de ética han dañado al país y a los mexicanos.

No habrá más “casas blancas”, no más estafas maestras, no más Odebrecht o casos OHL; reformas estructurales que favorecen solo a unos cuantos. La Cuarta Transformación se logrará en la medida en que esta comisión, acompañada por los órganos de gobierno relacionados con el tema, legislen con un gran compromiso y responsabilidad, para cumplir con la tarea que los ciudadanos nos han encomendado; el que se acabe la corrupción, el que no haya impunidad, el que se imparta la justicia, que no haya fiscales “carnales”, que se transparente la información, y que los servidores públicos seamos eso: servidores a favor de la ciudadanía. Muchas gracias.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Gracias, compañera diputada. Tiene el uso de la palabra, el compañero Manuel Gómez Ventura, del Grupo Parlamentario de Morena.

El diputado Manuel Gómez Ventura: Gracias. Curiosamente, aquí me encuentro de lado de dos compañeros priistas, yo morenista, y bien flanqueado, dicen ellos, pero yo creo que estamos en una nueva etapa, y que si mis compañeros priistas, panistas, perredistas y demás, somos inteligentes, y pensamos que somos simplemente empleados de la nación, empleados de los patrones, que es la sociedad, habremos de cambiar de actitud, habremos de encaminar nuestra función hacia una sola vertiente, que es la sociedad.

Sabemos que la corrupción ha sido un cáncer que se ha extendido a todos los rincones, no nada más en las clases altas, sino también abajo, abajo la vemos, y de una u otra forma hemos participado, y creo que esa corrupción ha generado el que vaya de la mano de la impunidad, que ha generado inseguridad, pobreza, desigualdad, etcétera, etcétera.

¿Qué tenemos que hacer nosotros ahora, como diputados y representantes del pueblo o empleados? Pues ponernos de acuerdo. Esta comisión es importantísima, creo que va a ser el eje central del funcionamiento de las otras comisiones, aquí habremos de tomar grandes decisiones, para que las demás comisiones se conduzcan con rectitud, con responsabilidad al pueblo mexicano.

Así es que dejemos a un lado los intereses personales, los intereses políticos, y que nuestro único interés sea la sociedad mexicana. Muchas gracias. Yo me sumo a los trabajos, con responsabilidad; de verdad, estoy a la orden de todos ustedes, y creo que juntos haremos historia; y no tiene nada que ver con otros. Juntos haremos historia. Gracias.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Muchas gracias, compañero diputado. Tiene el uso de la palabra, nuestra compañera María Marcela Torres Peimbert, del Partido Acción Nacional, del lado derecho.

La diputada María Marcela Torres Peimbert: Muchas gracias. Muy brevemente, primero, felicitar al presidente de la comisión, es un gusto presidente Óscar González Yáñez, poder colaborar y trabajar juntos en este tema, que no es la primera vez, ya tenemos tiempo trabajando en él. Saludar a la maestra Arely Gómez, un gusto, y bienvenida al Congreso; saludar al comisionado presidente del INAI, Francisco Javier Acuña, bienvenido también. 

Simplemente decir, que el tema de corrupción en general, equivale al 10 por ciento del PIB nacional, es por eso que es importantísimo, si queremos que este México crezca, si queremos generar los empleos que los jóvenes mexicanos requieren, trabajar en este tema de manera mucho más eficaz, a lo que hemos logrado hasta ahora.

Creo que el Sistema Anticorrupción, que quedó trunco requiere que trabajemos con mucha mayor intensidad, también urge, y más que nunca ahora, que no se vuelva a repetir, desde luego, como lo que pasó en el Movimiento del 68, pero más allá, los 43 jóvenes desaparecidos. Este derecho a la verdad que tienen todas y todos los mexicanos es importante trabajarlo en la parte de transparencia, así como la reparación del daño, que es otro de los temas en donde salimos, creo que debiendo, a pesar de los esfuerzos que hemos realizado en legislaturas anteriores.

La Ley de Designaciones Públicas, en fin, no voy a hacer exhaustiva en lo que digo, simplemente decir que me felicito por estar en esta comisión, por poder trabajar junto con usted, presidente, que sé que está convencido del tema, y que sé que juntas y juntos, todos los partidos lograremos para México, ésta tan, tan ansiada meta de tener un país más transparente, más limpio; tener una clase política prestigiada, que no sea para nosotros una vergüenza ser diputado o senador, o funcionario público, sino que pueda ser realmente un tema de orgullo, y un tema de honor personal. Muchísimas gracias, y un saludo a todas las compañeras y compañeros.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Muchas gracias, a nuestra querida compañera María, muchas gracias. Tiene el uso de la palabra la compañera Gloria Romero León, integrante de la comisión, del Partido Acción Nacional.

La diputada Gloria Romero León: Gracias, presidente. Felicitar por supuesto a cada uno de los integrantes de esta comisión, y en especial, a nuestro presidente por supuesto, a cada uno de los integrantes de esta comisión y, en especial, a nuestro presidente. Decirles que como saben, el día de ayer recibimos la comparecencia de la secretaria Rosario Robles y escuchábamos que ella se amparaba en decir que los contratos asignados en el tema de la Estafa Maestra eran legales.

Y me parece que ahí es donde tenemos que trabajar nosotros, los mexicanos ya no quieren que haya impunidad, los mexicanos estamos cansados y por esa razón es que tenemos que trabajar esta comisión muy fuerte, para que haya castigo para aquellos que desvían recursos. Esa es la que tiene que ser nuestra motivación en esta comisión.

Yo también me siento muy contenta de estar aquí presente y de que realmente hagamos algo para que no vuelva a haber historias tan lamentables, como las que hemos vivido. Ya no queremos que se usen los recursos públicos para favorecer o para enriquecerse algunos cuantos.

Y por favor, estoy segura por parte de todos los que integramos esta comisión, que más allá de nuestras diferencias de partidos políticos o colores, estoy segura que nos vamos a sumar, porque la tarea es más importante que los intereses propios de los partidos. Así que muy contenta de poder trabajar y de poder sumarme a esta comisión. Muchas gracias.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Muchas gracias a ti. Le queremos dar la bienvenida a nuestra compañera Mary Carmen Bernal Martínez, presidenta de la Comisión de Seguridad Social, que al igual que nosotros tuvo a bien instalar su comisión el día de hoy, hace unos momentos y felicitarla por la gran responsabilidad que tiene, porque sabemos que lo va a hacer muy bien.

Tenemos cuatro compañeros enlistados más. Si gustan, podríamos cerrar la lista ahí.

Como no es una reunión de debate, digo, la verdad no es una reunión de debate, pues simplemente vamos a dar uso de la palabra, ¿no? Nuestras ansias de debatir como legisladores las podríamos dejar probablemente en otros momentos, si así lo tuvieran a bien.

Nuestra compañera Margarita, de la fracción parlamentaria del Partido del Trabajo, tiene el uso de la palabra, gracias.

La diputada Margarita García García: Muchas gracias, diputado presidente de esta comisión, y efectivamente que tenemos ansias por debatir. No voy a debatir porque en tribuna lo debemos hacer, pero además esta es una gran oportunidad para que los diputados, todos los que estamos inmiscuidos en este gran proyecto hablemos cosas que el pueblo nos ha pedido, porque todos los que estamos acá, a lo mejor algunos no, porque traen los vicios de quienes les dan por consigna y les dicen qué decir y qué defender. Pero en Oaxaca al menos es un tema que tenemos que marcar siempre y que creo que a nivel país, lo menos que queremos y confiamos mucho en ustedes, diputados y diputadas, y el pueblo confía en nosotros, que los acuerdos de impunidad y de todo lo que se ha venido dando, no se vengan a dar aquí en el Congreso.

El pueblo nunca más quiere ver que los acuerdos de fracciones parlamentarias escondan esos escándalos tan terribles que se han dado y que no lo decimos los diputados, lo dice el pueblo y lo dijo el día primero de julio. Y cuando un diputado se refiere a hacer señalamientos, pues ahí están las pruebas, hubo un juez, hubo un Ministerio Público que hizo la investigación y que ahí están los resultados de la investigación.

Siento que se han acabado los vicios de persecución de que cuando no dábamos luz a lo que nos dijeran o a lo que hiciéramos y que solapáramos esos actos de corrupción, en todos los niveles, había la persecución.

Hoy el pueblo respira profundamente esa tranquilidad de que nunca más se le va a perseguir a alguien por no estar en los vicios y en los privilegios del dinero del pueblo, de quien lo empobrecieron y unos cuantos se enriquecieron.

No es cosa del otro mundo hablar de las casas blancas. No es cosa del otro mundo hablar de la Estafa Maestra. Ahí están las pruebas. Y como lo dijimos ayer, quienes nos hemos ensuciado los zapatos, ahí los invitamos a que caminen y ahí están las casas que no se han construido, ahí está todo el tema del aeropuerto, y pudiéramos ir avanzando en mucho más, pero el pueblo de México está esperando que cada uno de nosotros legislemos y que las instituciones, hoy más que nunca, se pongan a trabajar a favor del pueblo y con la ley en la mano, con el derecho, no con las consignas como les decía y que todavía hay casos que estamos viviendo y que se tienen que dar a conocer en estos días.

Entonces, les pido, compañeros diputados y diputadas, que nos vayamos sacudiendo un poquito de esos vicios con los que muchos años caminaron y que todavía hoy creen que va a regresar. Eso nunca más debe regresar, la impunidad se tiene que acabar y tiene que haber esa transparencia hoy, y se les tiene que aplicar la ley, sea quien sea y del partido que sea, aplicado siempre con el derecho. Es cuanto, presidente.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Muchas gracias, compañera diputada. Registramos la asistencia de la compañera María Alemán Muñoz Castillo, integrante del Partido Revolucionario Institucional y tiene el uso de la palabra.

La diputada María Alemán Muñoz Castillo: Muchas gracias. Gracias, presidente, buenas tardes. Buenas tardes a todos, quiero hacer un respetuoso llamado y comentario a las y los integrantes de esta comisión a que nos conduzcamos con madurez, porque me parece que la sociedad mexicana espera de nosotros, en particular de esta comisión, grandes resultados, y si enfocamos nuestros esfuerzos, desgastamos nuestros esfuerzos únicamente en señalarnos aquí unos con otros, entre fuerzas políticas, pues no estaremos haciendo nada que realmente pueda trascender allá afuera.

Me parece que tristemente nadie saldría bien librado, incluso ahí el grupo mayoritario tiene a su Eva Cadena. Creo que todos tenemos, y no se trata de venir aquí a decirnos, no, precisamente, no se trata de venir aquí a decirnos una u otra cosa, se trata de que vengamos a construir, se trata de que veamos hacia adelante, cómo vamos a blindar a la sociedad mexicana de esos actos de corrupción, que ninguno salimos librados y de esos actos de impunidad. Esa es la invitación respetuosa que hago en esta comisión, a que nos conduzcamos con profunda madurez política. Muchas gracias, es cuanto, presidente.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Muchas gracias a ti, compañera diputada. Tiene el uso de la palabra el compañero Armando, del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo.

El diputado Armando
: Gracias, compañeros. Primero felicitarlos a todos, los que hoy forman parte de esta importante comisión. Sí quiero puntualizar y compartir algo que considero importante para todos los compañeros diputados y diputadas, y los que nos acompañan el día de ahora.

Compartirles que el Partido del Trabajo durante los últimos 20 años ha impulsado los centros de desarrollo de educación a temprana edad, los CENDI. Están catalogados como la educación de primer mundo que se lleva hoy a cabo aquí, en México, y va dirigida precisamente a nuestros niños más pobres, porque no se cobra ningún peso para asistir a esos centros de desarrollo de educación.

Pero también vale la pena ahorita compartirles que cuando hay que hacer señalamientos hay que hacerlos de manera responsable, estoy de acuerdo, como dice ahorita nuestra amiga diputada. Fue muy claro que nuestra directora de los CENDI hubo una persecución política cuando hubo señalamientos, que no hubo nada que la incriminara. SI lo hubiera hecho o si hubiera habido algo, pues hubieran terminado en la cárcel sin duda alguna, y lo digo porque se utilizó todo el aparato gubernamental para hacer esa persecución política, a nuestra directora de los CENDI, que por cierto hoy es diputada  de los Cendis, que por cierto hoy es diputada del estado de Nuevo León. 

Y quiero aprovechar para hacerles una invitación, el día de mañana precisamente se lleva el vigésimo aniversario mundial de los Cendis, donde va a inaugurar precisamente quien será nuestro próximo presidente de México, el licenciado Andrés Manuel López Obrador, va a abrir los trabajos de este vigésimo aniversario mundial de los Cendis, algo de lo que nos sentimos muy orgullosos nosotros y no estoy de acuerdo que se hagan señalamientos de manera irresponsable, aunque seamos diputados.

Esto fue muy claro que fue una persecución política, cuando el compañero precisamente que hoy preside los trabajos de esta comisión como presidente, declinó a favor del proyecto de la cuarta transformación que encabezó el licenciado Andrés Manuel López Obrador, eso fue muy claro.

Entonces yo sí pediría y estoy de acuerdo en lo que dice la compañera, hay que actuar de manera responsable y hacer señalamientos con elementos cuando queramos hacerlo así. Muchas gracias.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Gracias, compañero diputado, por la ilustración que hace a esta reunión. Perdón, no tengo anotada, compañera, perdón. En el uso de la palabra, la compañera Josefina Salazar Báez. 

La diputada Josefina Salazar Báez: Muchísimas gracias por esta palabra. Y digo, creo que no hay mucho que abonar al tema de lo que ya mencionaron nuestros compañeros anteriormente, creo que tenemos casos muy concretos de corrupción que han alcanzado niveles de poner a México en el foco de las miras internacionales de diversos países y organismos en el tema de corrupción.

Pero yo también quisiera dejar puntualmente que creo que uno de los principales retos que también tenemos dentro de esta comisión es ver y reglamentar una de las principales demandas ciudadanas que es de que se haga pública, la tres de tres de todos los servidores públicos. Creo que estos son los temas principales que también tenemos que estar tocando, el hecho de que todos los que somos servidores públicos hagamos nuestra declaración patrimonial, de intereses y de impuestos pública, para que la ciudadanía conozca cómo entramos y cómo salimos de la función pública que nos fueron encomendadas.

Esto creo que es un tema que tenemos que llevar a discusión en la mesa dentro de esta comisión y que fue una de las principales demandas, la otra la transparencia y el fortalecimiento de la transparencia de los fideicomisos y de los sindicatos, que también muchos de ellos reciben recurso público y que sin embargo han navegado con una completa opacidad y que finalmente hemos visto líderes sindicales que han sido enormemente millonarios a través de los recursos públicos y del desvío de recurso de los mismos.

El tercer punto, el tema también de que la transparencia abone a las alertas de género y a los resultados de la aplicación de las mismas, toda vez que hoy por hoy no tenemos publicaciones, no tenemos nada público en donde nosotros podamos dar seguimiento a qué se ha estado haciendo con las alertas de género, cuánto se ha estado aplicando y sobre todo cuáles son los resultados de las instituciones que han estado involucradas dentro de los mismos.

La transparencia no nada más se tiene que remitir a la parte económica, sino también a la información que sea de uso de la ciudadanía para el bien y seguimiento, inclusive el uso de las propias asociaciones civiles, y ese es otro punto también importante. La transparencia también no puede concebirse sin la participación activa de las asociaciones civiles y creo que tenemos que darle la participación ciudadana y creo que también este es uno de los principales retos que tenemos, el involucrar cada vez más dentro de la legislación la participación activa de todas aquellas personas que tengan conocimiento y que estén interesadas en el tema y de aportar para una mejor rendición de cuenta.

Y por supuesto, el tema fuera de lo que se comentan en algunos lugares en donde dice que las instituciones o los entes autónomos no sirven, creo que los tenemos que fortalecer. El tema de los entes autónomos como el Inai, como lo que es la Función Pública, todos esos, tenemos que estarlos nosotros fortaleciendo, darles mejores herramientas para que, obviamente tengan un marco normativo y un marco legislativo que pueda permitirles una mejor y una correcta aplicación dentro de sus funciones, pero por supuesto también estarles exigiendo resultados dentro de la función y que estos verdaderamente se vuelvan un lugar para una correcta rendición de cuentas y una verdadera supervisión de los demás Poderes del Estado.

Entonces, creo que estos retos son parte de lo que nosotros como Comisión de Transparencia tenemos que estar impulsando y por supuesto que los mismos también se lleven a los estados, que no se pongan ningún pretexto dentro de los estados para poder hacer las homologaciones correspondientes a las leyes generales que se estén modificando a nivel federal. Muchas gracias.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Muchas gracias a nuestra Josefina Salazar, por sus comentarios, pero sobre todo muchas gracias por reorientar el sentido de esta reunión y esta asamblea. 

No habiendo nadie más en el uso de la palabra, le pediría a la secretaría que dé cuenta del siguiente punto del orden del día.

El secretario diputado
: El siguiente punto del orden del día, señor presidente, es informar lo siguiente: con fecha 13 de octubre se llevó a cabo el procedimiento de entrega-recepción de la Comisión de Transparencia y Anticorrupción, se recuerda a todos los miembros de esta comisión que el próximo martes, 23 de octubre, a las 11 horas en el Salón Legisladores de la República, en esta Honorable Cámara de Diputados, será la comparecencia de la titular de la Secretaría de la Función Pública en comisiones, junto con la Comisión de Vigilancia de la Auditoría, y de conformidad con el acuerdo de la Junta de Coordinación Política, se le solicita a cada grupo parlamentario designen a la persona que intervendrá en dicho evento y lo remitan a esta Presidencia.

Se recuerda también que está aperturado el chat de todos los integrantes a efecto de notificaciones a que haya lugar, se procederá a partir de hoy a verificar que todos estén incluidos. Se recuerda a los secretarios de esta comisión, complementar sus propuestas de personal que coadyuvará en su actividad conforme a los formatos remitidos y que en todo caso se encuentra en Intranet de la página de Honorable Cámara de Diputados. 

Por último informar, señor presidente, que al finalizar esta sesión de instalación de la comisión, se encuentran presentes 22 diputadas y diputados integrantes de esta comisión. Es cuanto.

El presidente diputado Óscar González Yáñez: Gracias, compañero secretario. Registramos la presencia de nuestra compañera Miroslava Carrillo Martínez, del Grupo Parlamentario de Morena y con ella tendríamos 23 asistentes, de 24, en consecuencia una felicitación a todos nosotros por hacerlo, esperando sea la constante de nuestra comisión, dado que entiendo yo el alto nivel de compromiso que tenemos todos nuestros integrantes.

Me permitiría hacer solamente algunos comentarios. Primero, una sociedad cada vez más informada fortalece a un país y a una nación, cuando los ciudadanos de una nación, de un país, tienen acceso a la información, tienen acceso al conocimiento y por ende tienen acceso a poder tener mejores decisiones. 

En muchos años se decía que, qué sentido tenía consultar al pueblo si el pueblo no estaba informado, no estaba enterado de los asuntos públicos. Es inaceptable que haya ciudadanos en nuestro país y que sea consecuencia de los gobiernos que esos ciudadanos no sepan cuál es el presupuesto que manejan sus municipios, sus estados, el propio país, que cuánto es lo que se recauda por equis impuesto, a cuánto equivale el peso de la gasolina, a cuánto equivale el impuesto predial, a cuánto equivale la recolección del impuesto del IVA, cuánto cuesta cobrar un impuesto, pero sobre todo en qué se gasta y hacia dónde orientar.

Nosotros decimos que un pueblo no se equivoca si él es el responsable de conducir sus destinos. Los pueblos que han naufragado a la historia de la humanidad son aquellos que han sido conducidos por una elite, un pueblo nunca se ha equivocado hacia donde llevar a su propio pueblo, pero esto solamente puede ser posible si tiene conocimiento. 

La corrupción es un hecho que lacera a la vida social, a la vida política. Hay muchos hechos que nos duelen la vida política. 

Hay muchos hechos que nos duelen, muchas perversidades donde los servidores públicos se han convertido en entes sociales que se sirven de la sociedad. Dejaron de ser servidores públicos y se han convertido en que se han aprovechado de la sociedad. 

La corrupción es algo... Alguna vez un personaje dijo que es un tema cultural, habría que pensar entonces en cambiar esa cultura, si ese comentario fuera verdad. Y si ese comentario no es verdad significa que nos hace falta un marco jurídico. Un marco jurídico que nos permita a todos garantizar que el servidor público que maneja instrumentos de poder y maneja recursos garantice que no va a hacer un mal uso de ellos. 

Hay cosas que no hemos podido resolver como sociedad. No hemos podido resolver cuál debe ser la vida de un servidor público, cómo debe ser un servidor público. Porque hay quien dice que a un servidor público hay que pagarle muy bien para que no robe. Y otros dicen que hay que pagarles poco, de todos modos roban. Otros dicen que hay que vivir en la honrosa medianía. Hay quien dice que después de ser servidor público no puedes tener cargos en varios años. No hemos resuelto qué es un servidor público.

Hay esfuerzos importantes, como es el servicio civil de carrera, ha ayudado mucho. En algunos estados bien entendido y en otros mal entendido. Y el servicio civil de carrera se ha convertido en servidores públicos anquilosados que no le han servido a la sociedad. 

En otros casos han sido muy útiles para garantizar la experiencia y el futuro de un servidor público. Hay quien dice que un salario vitalicio garantiza que el servidor público en ejercicio pueda no corromperse, ya que tiene garantizada su sobrevivencia material el resto de su vida. Y hay quien dice que tener un salario vitalicio es un abuso. 

Hay cosas que tenemos que resolver, porque si no las resolvemos desde una visión colectiva de lo que debe ser un servidor público no vamos a entender tampoco las razones de fondo por las cuales se corrompe un servidor público. 

Si ustedes me preguntaran que hay compañeros que a pesar de que tengan mucho dinero y a pesar de que tengan un excelente salario ¿sería la razón por la que no fueran corruptos? No, hay gente que aunque tenga mucho dinero de todos modos va a seguir siendo corrupto. 

Y hay gente a la que la dirige la ética y los principios, pero no puede ser la ética y los principios la base en que se ancle la esperanza de una sociedad. Esperar que un servidor público sea buena persona, tenga ética y tenga principios sería muy iluso para una sociedad, porque entonces estaríamos buscando buenas personas y no auténticos servidores públicos. 

Lo que tenemos que hacer es un marco jurídico que garantice que, independientemente de que seas una persona de buenos sentimientos, malos sentimientos, que tengas ética o tengas principios, de todos modos seas un servidor público correcto y le sirvas a tu sociedad. 

En consecuencia, esta presidencia les hace una invitación a que hagamos una reflexión profunda de lo que debe ser la sociedad mexicana. A todos nos duele y nos hiere que estemos por encima de 130 países del mundo en ausencia de transparencia y que seamos considerados como uno de los países más corruptos del mundo. 

Y eso, compañeros, lo voy a decir  como lo pienso, es una responsabilidad de todos: del que ejerce el poder y el que vigila el poder. Hay gobernadores muy corruptos en nuestro país. Y la pregunta sería: ¿dónde estuvieron los diputados de un Congreso plural, donde había diputados de todos los partidos políticos, de todos? 

Y como dirían nuestros antepasados: tiene la culpa el que mata la vaca como el que le agarra la pata. Porque si nos ponemos a revisar las cuentas públicas de esos gobernadores que hoy se convierten en un tema lacerante, fueron aprobadas por todos los partidos políticos. 

En consecuencia, no es exclusiva. La ausencia de transparencia y la ausencia de responsabilidad en los servidores públicos han llevado a nuestro país a donde estamos. Y si el mandato que recibimos el primero de julio por parte de nuestro pueblo y quien hoy es el presidente electo de nuestro país lo tomó como eje rector de su campaña el tema de la corrupción y no lo hacemos ahora, estaremos fallándole al país. 

Yo invito a todos los compañeros, a los de la fracción mayoritaria, a los de las fracciones no mayoritarias, a todos. En consecuencia, a los 500 compañeros que formamos esta soberanía, a que cumplamos esa responsabilidad y ese esfuerzo. Y resolvamos cosas. 

Hay quien piensa que el perdón es suficiente. Hay quienes pensamos que el perdón estimularía a que hagas lo que quieras, de todos modos dentro de 15 o 20 años te van a perdonar. Entonces, el perdón no es una solución desde mi punto de vista. El castigo a ultranza llevaría a que ojo por ojo y la humanidad se quedó ciega. 

Entonces, compañeros, la invitación es a la autocrítica. No es necesario que otra fracción parlamentaria nos haga señalamientos a nadie y que cada quien vaya cargando y resolviendo sus cosas. 

Y con eso lleguemos con las manos limpias, sin grilletes a esta comisión a responderles a la ciudadanía y al pueblo de México, que esa es nuestra gran responsabilidad. 

Fortalecer instituciones como las que tenemos aquí al frente es una gran responsabilidad nuestra. Habrá quien diga que el filo les alcanza. Hay otros que pensamos que aún les falta. Pero si hacemos que el gran juzgador sea la sociedad mexicana a través de informarles, a través de transparencia, estaremos logrando muchas cosas. 

Y que el gran juzgador sea el pueblo de México, porque el pueblo de México afortunadamente no tiene partido. Tiene deseos, sueños y anhelos de vivir en una sociedad donde su esfuerzo de trabajo le sirva a al conjunto de la sociedad. 

Que cuando un ciudadano pague un centavo de un impuesto sepa que es en beneficio de su familia, de sus hijos, de otros seres que habitamos este país llamado México. 

Que los que venimos de escuelas públicas nos sentimos orgullosos de venir de escuelas públicas y que nuestra educación la pagó el pueblo de México. Que los que vienen de escuelas privadas se sienten orgullosos porque su educación la pagó el esfuerzo de sus padres. Todos tienen cabida aquí, los que tienen y los que no tienen. 

Lo que tenemos que desterrar de nuestro querido México es la corrupción. Entonces, para abajo la corrupción y para arriba la transparencia. Todas las cosas públicas de nuestro país las tiene que saber el pueblo.

Hay que disminuir la clasificación de información, hay que disminuirla. Porque si no  la disminuimos vamos seguir estando en opacidad y la opacidad no le ayuda a una nación. 

En consecuencia, compañeros, les agradezco muchísimo los comentarios. Incluso dados a mi persona por varios compañeros. Tengan por seguro que esta presidencia, conjuntamente con la mesa directiva, mis compañeros secretarios integrantes de esta comisión le entregaremos un gran trabajo a esta LXIV Legislatura, que vamos a hacer un marco jurídico lo suficientemente necesario para que los trabajos que tengan nuestras instituciones, que lo digo con mucho respeto, yo sí las valoro, las respeto, creo que son muy útiles para nuestro país y simplemente vamos a estar en coordinación con ellos para que nos compartan su experiencia de lo que no han podido hacer porque el marco jurídico no se los permite. Y esa es tarea nuestra, darles los instrumentos necesarios para que estas instituciones le sirvan al pueblo de México.

Esa es la invitación que yo les hago y me permito decirles que muchas felicidades a los que son integrantes de esta comisión y encontrarán en el presidente de esta comisión a una persona abierta, con el suficiente compromiso para llevar adelante estos trabajos. 

A mis compañeros, muchas felicidades. Muchas gracias a nuestros invitados especiales que engrandecen nuestro presídium, muchísimas gracias a todos ustedes. Que tengan muy buena tarde. Gracias. 

Perdónenme, me faltó algo. Queda formalmente terminados los trabajos y la clausura de esta reunión de esta comisión de la LXIV Legislatura. Muchas gracias a todos. Que tengan muy buena tarde. 
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